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Одним із природних благ людини, 
яким вона наділяється від народжен-
ня, є  здоров’я. При  цьому, хоча з  од-
ного боку, стан здоров’я залежить від 
природно закладених характеристик 
людини, які складаються на  момент 
народження людини, а з іншого, — він 
визначається під впливом економічних 
і політичних умов, що є у державі, а та-
кож природних і спадкових чинників. 

Перш ніж визначити місце права 
на охорону здоров’я в системі природ-
них прав людини, спробуємо отримати 
відповідь на питання, що є здоров’ям, 
та що собою являє його охорона.

Дати загальне визначення понят-
тя «здоров’я» дуже складно. Це  по-
няття, з  одного боку, методологічне, 

філософське, з  іншого  — практичне, 
яке можна і  слід використовувати 
в повсякденній діяльності.

Преамбула Статуту Всесвітньою 
організацією охорони здоров’я, за-
твердженого у  1946 р. [1], декларує 
необхідність комплексного підходу 
до категорії «здоров’я»: 

а) це  стан повного фізичного, ду-
шевного і  соціального благополуччя, 
а не тільки відсутність хвороб і фізич-
них дефектів; 

б) володіння найвищим досяжним 
рівнем здоров’я є  одним з  основних 
прав кожної людини без врахування 
ознак раси, релігії, політичних пере-
конань, економічного чи  соціального 
стану; 
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в) можливість користуватись усіма 
останніми досягненнями у  сфері охо-
рони здоров’я є  одним з  фундамен-
тальних прав кожної людини; 

г) держави несуть відповідальність 
за здоров’я своїх народів і зобов’язані 
застосовувати для його охорони необ-
хідні соціальні, правові й медико-сані-
тарні заходи. 

Національний нормотворець, у ст. 
3  Основ законодавства України про 
охорону здоров’я [2], фіксує більш 
вужче трактування і  пропонує роз-
глядати здоров’я суто як стан повного 
фізичного, психічного і  соціального 
благополуччя, а  не  тільки відсутність 
хвороб і  фізичних вад. Незважаючи 
на це, цей законодавчий припис слід 
оцінити позитивно, адже до  7 липня 
2011 р. здоров’я визначалося менш ко-
ректно і тлумачилося як стан повного 
фізичного, душевного і  соціального 
благополуччя, а  не  тільки відсутність 
хвороб і фізичних дефектів;

Дещо інший підхід міститься 
у  розд. 1  Стандартів якості аптечних 
послуг [3], за  яким здоров’я населен-
ня  — це  основа щастя і  благополуччя 
всіх людей. Перешкодами для хоро-
шого здоров’я визнаються обмежений 
доступ до  якісної медичної продук-
ції, відсутність можливості звернення 
до медичних професіоналів та медич-
ної допомоги, недостатня кількість 
працівників у сфері охорони здоров’я, 
недоступна вартість послуг і  низь-
кий рівень підготовки медичних 
працівників.

Близьким до  розглядуваного по-
няття є термін «оздоровлення». За ст. 
1  Закону України «Про оздоровлення 
та  відпочинок дітей» [4] оздоровлен-
ня  — комплекс спеціальних заходів 
соціального, виховного, медичного, 
гігієнічного, спортивного характеру, 
спрямованих на  поліпшення та  зміц-
нення фізичного і  психічного стану 

здоров’я дітей, що здійснюються в ди-
тячому закладі оздоровлення та відпо-
чинку протягом оздоровчої зміни.

Отже, здоров’я є  станом повного 
фізичного, душевного і  соціального 
благополуччя, здатність адаптуватися 
до  змін зовнішнього і  внутрішнього 
середовища, відсутність хвороб і  фі-
зичних дефектів. Це оптимальний фі-
зичний і  психічний стан людського 
організму, який є  необхідним для за-
безпечення біологічного існування, 
здатності до тривалого активного жит-
тя й  відтворення здорового поколін-
ня. Фізичне здоров’я  — це  нормальне 
функціонування систем та органів лю-
дини; душевне здоров’я  — це  душев-
ний комфорт, який дозволяє людині 
проявляти себе адекватно біологічним 
і соціальним ситуацій та власним по-
требам; соціальне здоров’я — цінності, 
допомагаючи людині адаптуватися 
в соціумі. 

Здоров’я  — своєрідний індикатор 
соціально-економічного, організа-
ційно-технічного, екологічного, ліку-
вально-профілактичного та  санітар-
но-гігієнічного благополуччя країни. 
Рівень суспільного і  індивідуального 
здоров’я безпосередньо залежать від 
політичних, економічних, соціальних 
перетворень в державі, а також розвит-
ку науково-технічного прогресу. За-
галом здоров’я людини є  продуктом 
усього комплексу об’єктивних і суб’єк-
тивних факторів життєдіяльності лю-
дини. Збереження, підтримку та  від-
новлення здоров’я  — процес, в  якому 
значну роль відіграють не тільки пра-
вові, а й фізіологічні, морально-етичні 
та інші чинники.

У ст. 49  Конституції України 
проголошено право кожної особи 
на  охорону здоров’я, медичну допо-
могу й  медичне страхування. Охо-
рона здоров’я забезпечується дер-
жавним фінансуванням відповідних 
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соціально-економічних, медико-сані-
тарних і  оздоровчо-профілактичних 
програм. Держава створює умови для 
ефективного і  доступного для всіх 
громадян медичного обслуговування. 
У  державних і  комунальних закладах 
охорони здоров’я медична допомога 
надається безоплатно; існуюча мережа 
таких закладів не може бути скороче-
на. Держава сприяє розвиткові ліку-
вальних закладів усіх форм власності. 
Держава дбає про розвиток фізичної 
культури і спорту, забезпечує санітар-
но-епідемічне благополуччя.

Ці положення докладніше витлу-
мачені в Книзі другій Цивільного ко-
дексу України та  в  «Основах законо-
давства України про охорону здоров’я.

У чинному ЦК [5] (гл. 21 ЦК «Осо-
бисті немайнові права, що  забезпе-
чують природне існування фізичної 
особи») серед прав, що  забезпечують 
природне існування фізичної особи, 
перше місце посідає право людини 
на життя. У нормах цієї глави Кодексу 
поняття «життя» поєднується з катего-
рією «здоров’я» — визнаються (а) право 
захищати своє життя та здоров’я, жит-
тя та здоров’я іншої фізичної особи від 
протиправних посягань будь-якими 
засобами, не  забороненими законом; 
(б) право вимагати усунення небезпе-
ки, створеної внаслідок підприємниць-
кої або іншої діяльності, яка загрожує 
життю та  здоров’ю. І  це  закономірно, 
адже здоров’я є  першою життєвою 
потребою, умовою та  невід’ємною ха-
рактеристикою життя [6, с. 248]. Окрім 
того, право на охорону здоров’я закрі-
плено і спеціально окремо у ст. 283 ЦК: 
«Фізична особа має право на охорону 
її здоров’я. Охорона здоров’я забезпе-
чується системною діяльністю держав-
них та  інших організацій, передбаче-
ною Конституцією України та  зако-
ном». Відповідно до ст. 284 Цивільного 
кодексу фізична особа має також права 

на надання їй медичної допомоги. Фі-
зична особа, яка досягла чотирнадцяти 
років і яка звернулася за наданням їй 
медичної допомоги, має право на ви-
бір лікаря та  вибір методів лікування 
відповідно до його рекомендацій. На-
дання медичної допомоги фізичній 
особі, яка досягла чотирнадцяти років, 
провадиться за її згодою. Повнолітня 
дієздатна фізична особа, яка усвідом-
лює значення своїх дій і може керува-
ти ними, має право відмовитися від 
лікування. У  невідкладних випадках, 
за  наявності реальної загрози життю 
фізичної особи, медична допомога на-
дається без згоди фізичної особи або її 
батьків (усиновлювачів), опікуна, пі-
клувальника. Надання фізичній особі 
психіатричної допомоги здійснюється 
відповідно до закону.

У першій редакції Основ законо-
давства України про охорону здоров’я 
визначення конструкції «охорона здо-
ров’я» містилося і тлумачилося як сис-
теми заходів, спрямованих на забезпе-
чення збереження і  розвитку фізіоло-
гічних і психологічних функцій, опти-
мальної працездатності та  соціальної 
активності людини при максимальній 
біологічно можливій індивідуальній 
тривалості життя.

Однак із прийняттям 7 липня 2011 р. 
Закону України «Про внесення змін 
до  Основ законодавства України про 
охорону здоров’я щодо удосконален-
ня надання медичної допомоги» [7] 
у статті «Поняття і терміни, що вжива-
ються в законодавстві про охорону здо-
ров’я» почав розкриватися зміст тільки 
таких понять, як-от «здоров’я», «заклад 
охорони здоров’я», «медична допомо-
га», «медичне обслуговування», «па-
цієнт». Згідно пояснювальної записки 
[8] відповідний законопроект було роз-
роблено Кабінетом Міністрів України 
з  метою вдосконалення правової бази 
у  сфері охорони здоров’я, створення 
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ефективної системи організації надан-
ня медичної допомоги населенню для 
забезпечення конституційного права 
громадян на охорону здоров’я, медич-
ну допомогу. При цьому, за протоколь-
ним рішенням наради з питань рефор-
мування системи охорони здоров’я, 
яка відбулася 26 квітня 2011 року під 
головуванням Прем’єр-міністра Укра-
їни, законопроект доопрацьовувався 
робочою групою із залученням провід-
них фахівців галузі охорони здоров’я, 
Національної академії медичних наук, 
місцевих органів виконавчої влади 
та  представників громадських органі-
зацій. Надані пропозиції та  зауважен-
ня враховані. Законопроект погоджено 
Міністерством фінансів, Міністерством 
економіки, Міністерством юстиції. Ви-
сновок Мін’юсту за результатами пра-
вової експертизи від 13 травня 2011 р. — 
погоджено із зауваженнями, які врахо-
вані. На думку розробників, прийняття 
Закону України «Про внесення змін 
до  Основ законодавства України про 
охорону здоров’я щодо удосконалення 
надання медичної допомоги» забез-
печить систематизацію правового ре-
гулювання у  сфері охорони здоров’я, 
сприятиме поліпшенню організації 
надання медичної допомоги, створен-
ню умов для ефективного і доступного 
для всіх громадян медичного обслуго-
вування, забезпеченню права грома-
дян на  безоплатну медичну допомогу 
в  державних і  комунальних закладах 
охорони здоров’я, створить передумови 
для запровадження багатоканального 
фінансування сфери охорони здоров’я, 
проведення реформування системи 
охорони здоров’я. Однак, незважаючи 
на все це, Основи законодавства Укра-
їни про охорону здоров’я без достатніх 
підстав позбулися визначення терміну 
«охорона здоров’я».

Усвідомивши це упущення, Верхо-
вна Рада України, прийнявши 5 липня 

2012 р. Закон «Про екстрену медичну 
допомогу» [9], повернула у  норма-
тивно-правовий акт дефініцію понят-
тя «охорона здоров’я» та визначила її 
як  систему заходів, які здійснюються 
органами державної влади та  органа-
ми місцевого самоврядування, їх поса-
довими особами, закладами охорони 
здоров’я, медичними та фармацевтич-
ними працівниками і  громадянами 
з метою збереження та відновлення фі-
зіологічних і психологічних функцій, 
оптимальної працездатності та  соці-
альної активності людини при макси-
мальній біологічно можливій індиві-
дуальній тривалості її життя. 

Загалом позитивно оцінюючи цей 
крок законотворця, вважаємо, що спро-
ба дати легальне трактування категорії 
«охорона здоров’я» у  ст. 16  «Прикін-
цеві положення» Закону України «Про 
екстрену медичну допомогу» містить 
серйозні недоліки, і це легко поясни-
ти, адже метою вказаного законодав-
чого акту є  створення правових умов 
для забезпечення належних доступ-
ності, своєчасності, якості та ефектив-
ності надання екстреної медичної до-
помоги населенню, зниження рівнів 
інвалідності та  смертності, зумовле-
них впливом невідкладних медичних 
станів людини, в тому числі в умовах 
надзвичайних ситуацій, на основі вра-
хування основних принципів та  кра-
щого досвіду організації діяльності 
служб екстреної медичної допомоги 
у  сучасному світі, передусім у  розви-
нутих країнах Європи. 

Охорона прав людини є  механіз-
мом безпосередньої дії охоронних 
норм права та організаційно-правової 
діяльності органів державної влади 
і  місцевого самоврядування, установ 
і посадових осіб, а також громадських 
об’єднань щодо запобігання порушень 
прав та  обов’язків людини. Визнаю-
чи за  кожною людиною певні права 
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і обов’язки, охороняючи їх, законодав-
ство водночас здійснює і їх захист. За-
хист прав є об’єктивною необхідністю, 
тому що всі права, надані особистості 
і  не  забезпечені необхідними засо-
бами захисту у  випадку їх  порушен-
ня, є лише декларативними правами. 
Якщо охорона прав і  свобод людини 
здійснюється з  метою запобігання 
можливості їх  порушення, то  захист 
від скоєного правопорушення сприяє 
їх  відновленню і  притягненню вин-
ної особи до  відповідальності. Та-
ким чином, право не тільки охороняє 
фундаментальні суспільні відносини, 
а й спрямовано на ліквідацію негатив-
них явищ у суспільстві.

Виходячи із  вищевказаного, при-
тримуємось думки, що охороною здо-
ров’я слід вважати діяльність органів 
державної влади, органів місцевого 
самоврядування, їх  посадових осіб, за-
кладів охорони здоров’я, медичних 
і фармацевтичних працівників, а також 
громадян, спрямовану на  здійснення 
політичних, правових, соціально-еко-
номічних, організаційно-технічних, 
наукових, культурних, медичних, ліку-
вально-профілактичних, санітарно-гі-
гієнічних та  інших заходів з  метою 
збереження та  зміцнення фізичного 
і  психічного здоров’я кожної людини, 
підтримання її працездатності, довго-
літнього й  активного життя, а  також 
недопущення прояву чинників, якi не-
гативно впливають на здоров’я.

Охорона здоров’я  — загальний 
обов’язок суспільства та держави. Дер-
жавні, громадські або інші органи, під-
приємства, установи, організації, по-
садові особи та громадяни зобов’язані 
забезпечити пріоритетність охорони 
здоров’я у  власній діяльності, не  зав-
давати шкоди здоров’ю населення і ок-
ремих осіб, у межах своєї компетенції 
надавати допомогу хворим, інвалідам 
та потерпілим від нещасних випадків, 

сприяти працівникам органів і закла-
дів охорони здоров’я в  їх  діяльності, 
а також виконувати інші обов’язки, пе-
редбачені законодавством про охоро-
ну здоров’я (ст. 5 Основ законодавства 
України про охорону здоров’я). 

Об’єктом охорони є здоров’я, а за-
соби такої охорони — сукупність захо-
дів політичного, правового, соціаль-
но-економічного, організаційно-тех-
нічного, наукового, культурного, 
медичного, лікувально-профілактич-
ного, санітарно-гігієнічного характеру.

Охорона здоров’я здійснюється 
шляхом: 
• дотримання прав і  законних ін-

тересів людини у  сфері охорони 
здоров’я; 

• послідовного розвитку соціаль-
но-економічної та  матеріаль-
но-технічної бази охорони здоров’я 
населення; 

• державного фінансування соціаль-
но-економічних, медико-санітар-
них і  оздоровчо-профілактичних 
програм у сфері охорони здоров’я;

• створення умов для ефектив-
ного і  доступного медичного 
обслуговування;

• забезпечення населення безоп-
латною медичною допомогою 
у  державних і  комунальних за-
кладах охорони здоров’я у  ви-
падках і  порядку, встановленими 
законодавством; 

• сприяння розвитку закладів охоро-
ни здоров’я усіх форм власності.

• утвердження пріоритетності про-
філактичних заходів в області охо-
рони здоров’я населення; 

• організації медичного, екологічного 
и фізичного виховання, здійснення 
заходів, спрямованих на підвищен-
ня гігієнічної культури населення;

• забезпечення санітарно-епідеміч-
ного благополуччя територій и на-
селених пунктів 
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• розвитку мережі лікарсько-фіз-
культурних закладів, профілакто-
ріїв, баз відпочинку та інших оздо-
ровчих закладів;

• визнання фізичної культури важ-
ливим чинником всебічного роз-
витку особистості та  формування 
здорового способу життя;

• участі населення в  охороні, збере-
женні та  зміцненні власного здо-
ров’я та здоров’я оточуючих;

• використання в діяльності закладів 
охорони здоров’я передових досяг-
нень науки, техніки та  медичної 
практики; 

• підвищення відповідальності орга-
нів державної влади, органів місце-
вого самоврядування, підприємств, 
установ та  організацій, незалежно 
від форми власності і підпорядку-
вання, їх посадових осіб за забезпе-
чення прав громадян у сфері охоро-
ни здоров’я.
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